

我市印发《江门市2023年高中阶段学校招生计划》 49所普通高中招31608人

江门日报讯(记者/姜丹)每所优质普通高中学校要安排不低于50%的招生名额直接分配到区域内各初中学校(含民办);未经同意的普通高中不得跨地招生;民办高中与所在地的公办高中招生范围保持一致……近日,市教育局印发《江门市2023年高中阶段学校招生计划》(简称《计划》),明确了高中阶段学校的招生原则、范围,以及招生人数。

教育行政部门统筹负责。高中阶段学校按学生填报志愿、综合素质评价、初中毕业生学业考试成绩和身体状况等条件择优录取。民办学校要按审批机关统一批准的招生计划、范围、标准和方式同步招生,由各县(市、区)统一组织实施。记者梳理发现,我市49所普通高中学校(含民办)共招生31608人,12所中等职业技术学校共招生12500人。

《计划》明确,市直、蓬江区、江海区和蓬江新区普通高中学校主要面向蓬江区、蓬江新区招生;新会区普通高中学校主要面向新会区招生。县域的公办普通高中应在本县域内招生。对于普通高中学位资源不足的县(市、区),由地市教育局根据县(市、区)教育部门的申请,统筹调配全市学位资源,合理安排各高中学校招生计划。

按照要求,每所优质普通高中学校要安排不低于50%的招生名额直接分配到区域内各初中学校(含民办),并适当向薄弱初中、农村初中倾斜。名额分配招生采用单独批次、单独录取的招生办法,原则上不得设“限制性”分数线。民办普通高中招生工作纳入所在地教育行政部门统一管理,招生范围应与所在地公办普通高中保持一致。除经省教育厅同意可开展跨地招生的普通高中学校外,其他普通高中学校不得跨地招生,不得招收未在本市参加中考的学生。除经省教育厅同意可开展跨地招生的中职学校外,其他中职学校不得跨地招生。



“良山好汉”烹制家乡味道



造型精美、味道一流的“新荷塘菜”吸引同学们围观。

“该放盐啦!火再猛一点!”“妈妈!帮我拿一下碟子!”5月30日,蓬江区荷塘镇良山小学的学生们呈现了一场特别的儿童节“汇演”——荷塘特色菜评比活动,菜肴香味弥漫整个校园。

“从唐代传承下来的荷塘鱼饼,两面金黄、爽口弹牙、风味独特,成了荷塘人,乃至江门人心中地道的家乡味……”活动前,该校关工委副主任黄展芬声情并茂地为同学们介绍荷塘美食的历史,同学们听得津津有味,对家乡的认同感油然而生。

活动开始后,同学们从荷塘三大特色菜——鱼饼、大头菜、芥蓝中选择一道进行烹制。他们不惧夏日炎炎,烹制出一道造型精美、搭配创新、味道一流的“新荷塘菜”。“芝士鱼饼”“鱼饼遇上虾”“太阳之星绿叶肉饼”等创新菜品,引得同学们争相观摩,评委们赞不绝口,纷纷竖起大拇指。

五(2)班的高婧彤抹了抹额头的汗水,笑着说:“作为一个本地人,能够通过自己的努力做出一道荷塘菜来,我很自豪!”高婧彤的妈妈黎女士也说:“成长路上,少不了家乡美食的陪伴,我觉得有必要让孩子们把家乡的味道传承下去!”

该校校长刘安兵看着乐在其中的同学们,欣慰地说道:“果然,家乡的味道永远最迷人!”他介绍,本次活动是依托该校特色育人品牌“良山好汉榜”而举办的,让爱劳动、会烹饪的学生能展示所长。通过这样的活动,学生可以进一步了解荷塘的文化,增强对家乡的认同感。

(文/图 陈慕欢 黄国维)

2023年第三届江门市小学生现场阅读写作大赛总决赛即将举行 本月“开笔”,亮出读写“真功夫”

4月以来,一连8场高水平的阅读写作初赛在全市小学掀起了一股阅读热、写作潮。6月11日,由江门市教育局、江门市语言文字工作委员会、江门日报社联合举办的2023年第三届江门市小学生现场阅读写作大赛,将在新会区正雅学校举行“收官战”。全市晋级“现场作文大赛”的244名学生和“阅读素养竞赛”的240名学生将上场应战,开展“巅峰对决”。

文/图 江门日报记者 张翠玲



选手在比赛现场亮出读写“真功夫”。

每篇作文 至少由4位评委评分

本届现场阅读写作大赛总决赛分为“现场作文大赛”和“阅读素养竞赛”,每个赛项分为小学四、五、六年级3个组别进行,其中“现场作文大赛”四年级组82人、五年级组81人、六年级组81人(共244人)、“阅读素养竞赛”三个组各80人(共240人)。本次比赛不设有单项奖,另外也为同时参加两个赛项总分靠前的“双优”选手颁发奖状。

围绕“快乐阅读 培根铸魂”的主题,3个组别的选手将先后进行“现场作文大赛”和“阅读素养竞赛”的比赛。命题组将根据“新课标”理念和必读书目,并结合时政要闻和本地特色来统一命题,比赛题目将在总决赛现场揭晓。

评审方面,总决赛将聘请著名作家、省语文学名师工作室主持人,珠海、中山、佛山等地语文学名师,以及资深编辑等组成评审组,现场将严谨遵循“公开、公正、公平”原则进行打分评选。据了解,每篇作文将由至少4位评委老师进行无记名打分,并根据平均分进行排名。

在奖项设置上,“现场作文大赛”和“阅读素养竞赛”的每个组别将各设一等奖15名、二等奖20名、三等奖25名、“读写小达人”若干名。

选手备战 进入最后冲刺阶段

江门市小学生现场阅读写作大赛总决赛即将“开锣”,选手们也已经进入

人到备战冲刺阶段。江门市范罗冈小学将备考准备融入学校的日常教学中,“利用我校荷尖文学社这一平台,文学社的指导老师每周安排了以比赛辅导为主的读写指导课。各任课老师、各年级备课组也发挥团队力量,根据大赛组委会公布的题目范围搜集相关资料,给予学生指导。”该校指导老师唐倚仪说。

总决赛3个组别均有开平市三埠街道办事处培育小学的学生参加。该校指导老师谭晓娟表示,阅读和写作水平的提升,是长期积累的结果。“我们在平时的语文课中就非常注重阅读、写作的指导,此外还会以多种形式鼓励学生阅读,如开展写读后感、做手抄报、读书交流会等活动。我们还会利用好《江门日报·青

苹果》校园专刊,每周组织学生读作文,学习优秀范文的用词、选材和写法。”谭晓娟表示,针对晋级全市总决赛的学生,除了在学校开展相关辅导外,学校还注重家校联合,教师积极与家长沟通,加强课余时间的亲子阅读,并让学生留心观察生活,积累写作素材。

新会圭峰小学则为晋级总决赛的选手开展了集中培训。“对参加‘现场作文大赛’的选手,我们会根据不同的主题,帮助他们培养审题能力,提升写作水平与自我修改作文水平。而对参加‘阅读素养竞赛’的选手,我们也根据此前复赛的题型,整理相关题目供学生训练,加强对古诗文、传统文化的掌握,以及非连续性文本的阅读能力。”该校指导老师谭伟靖说。

蓬江区高层次人才家庭走进蓬江区人民检察院 “零距离”体验检察文化



现场合影留念。

检察官的职能是什么?模拟法庭有什么流程?5月27日,蓬江区人民检察院与蓬江区人力资源和社会保障局、江门日报青苹果小记者中心联合开展了“检察同行 共护花开”——蓬江区高层次人才家庭走进蓬江区人民检察院,“零距离”感受检察工作和检察文化,收获了一份“法治教育大礼包”。

文/图 陈慕欢

寓教于乐 增长法律知识

活动现场,大家在检察官的带领下参观了12309检察服务中心、未成年人检察办案区、警械装备区、远程提审室等场所,观看了未成年人检察工作宣传展板,还尝试坐上了摩托车,沉浸式参与模拟庭审,实地了解未成年人检察工作。

在“小水滴”模拟法庭,孩子们身着法袍或检察官制服,以一起未成年人群众斗殴案为例,按照严谨的庭审程序模拟了整个庭审过程,接受了一次生动的法治教育洗礼。

随后,大家还观看了检察职能视频,体验了检察官宣誓仪式,并参与了法治知识互动问答,更深入地了解与未成年人相关的法律知识。

对于这样一份“法治教育大礼包”,孩子们都非常喜欢。“我今天扮演了一名审判员,感觉很庄严也很有趣,长大后我希望成为一名检察官!”6岁的叶清是江门市第一幼儿园的一名大班学生,她兴致勃勃地表示自己最喜欢“小水滴”模拟法庭环节。

长苏劲光欣慰地说:“看到大家积极参与到体验活动中,我也很高兴。希望同学们以后好好学习守法,在生活和学习中运用法律来维护自身的合法权益。”

用法治教育 滋养“祖国的花朵”

参与本次活动的家长均为我市高层次人才,大家对未成年人检察工作给予了充分肯定,并就未成年人检察工作、青少年普法工作等提出了建议。

江门市三级高层次人才、蓬江区人大代表、江门市供电局信息中心副总经理陆庭辉表示:“今天的检察开放日活动很有趣,我和孩子都受益匪浅。家庭教育对于青少年普法非常关键,平日我也会陪孩子一起看法制节目,分析案例,将知法、守法的意识根植于孩子心中。”

江门市三级高层次人才、蓬江区第五届政协常委、广东省湛潮咨询有限公司的梁士才充分肯定了蓬江区青少年的普法工作,并表示:“青少年的普法工作,各相关部门和单位应该齐抓共管,尤其是一线执法部门,应该多多开展集互动性、体验性于一体的活动,帮助青少年真正做到从小懂法、知法、守法。”

蓬江区人社局党组成员、副局长尚广华说:“感谢蓬江区人民检察院用心提供了内容丰富、寓教于乐的法治教育。”蓬江区人民检察院副检察长黎杏瑜介绍了近年来该院在未成年人检察工作方面的做法和成效:“我院创新普法宣传方式,包括举办检察开放日、制作法治课程、创作微电影等。接下来,我们将继续助推‘六大保护’,增强未成年人保护工作合力,用法治教育滋养‘祖国的花朵’。”

我市举行中小学班主任专业能力大赛 28名班主任同台“打擂”

“如何呵护和促进中层成长?”“当班上出现学生欺凌现象时该怎样处理?”“如何设计一场关于垃圾分类的主题班会?”……5月26日,2023年江门市中小学班主任专业能力大赛在江门市紫茶小学举行,来自全市中小学(不含中职学校)的在岗班主任共28人同台“打擂”,比拼综合素质、专业水平和育人能力。

本次比赛设有“成长故事叙述”“主题班会(班集体活动)设计”“情景答辩”“带班育人方略”共4个项目,大赛评委由各级德育专家组成。比赛中,参赛选手们充分展示了成熟的班级管理艺术和专业素养。在“成长故事叙述”项目,参赛选手需要根据抽到的题目,以故事形式叙述在各自班主任工作经历中出现的典型教育案例。不少选手分享的故事真实感人,富有艺术性和教育感悟,体现各自的班主任教育理念、原则、技巧,具有启发意义。

“你是怎样看待把学生分为‘三六九等’这种行为的?”“每个学生都是一张白纸,这个观点你怎么看?”参赛选手完成作答后,评委们还会即时根据选手分享的内容进行提问,考验了选手们的专业知识储备和临场应变能力。

“情景答辩”项目的评委之一,江门职业技术学院人文教育学院教授张富洪对选手们的表现给予充分肯定:“选手们都是各县(市、区)选拔出来的佼佼者,综合能力很强,准备也很充分。需要注意的是,教师们要对一些特定的案例做出更有针对性的措施,切合实际地帮助学生解决面临的问题,这样才能更好地引导他们向上向善成长。”

经过一天的激烈角逐,江门市紫茶小学黄淑桦、蓬江区发展小学刘雅欣获得小学组一等奖,鹤山市碧桂园学校黄榕、江门市怡福中学刘晶晶获得初中组一等奖,恩平黄冈实验中学伊中石、江门市培英高中谭燕获得高中组一等奖。据了解,市教育局还将推荐各组第一名选手参加广东省班主任相关比赛。(陈慕欢)